



Министерство культуры Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение  
«РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА»

Садовая ул., 18, Санкт-Петербург, 191069

Тел. (812) 310-28-56, Факс (812) 310-61-48

office@nlr.ru www.nlr.ru

«Утверждаю»  
Генеральный директор  
Российской национальной

библиотеки

Гонимский

2021 г.

## Отзыв

ведущего учреждения

федерального государственного бюджетного учреждения

«Российская национальная библиотека»

на диссертацию Гончаровой Виктории Владимировны

«Лексикографические информационные ресурсы в справочно-  
библиографическом обслуживании»,

представленную на соискание ученой степени

доктора педагогических наук по специальности 05.25.03

«Библиотековедение, библиографоведение и книговедение»

Диссертация В. В. Гончаровой — это исследование междисциплинарного характера, оно проведено на стыке таких наук, как библиографоведение, лексикография, информатика, книговедение. Многоплановость исследования определило и его сложность. В нем впервые предпринята попытка выявить и глубоко изучить интеграционные процессы библиографии и лексикографии, а также их проявление в одном из конкретных направлений деятельности современных библиотек — справочно-библиографическом обслуживании (СБО).

Изучением словарных произведений, входящих в состав лексикографических информационных ресурсов (ЛИР), занимаются многие науки, однако в данном исследовании автор разработал и обосновал новое

Слбб Институт культуры  
Вх. № 6363/2Р  
от «14» 09' 20 21 г.

научное направление — лексикографическое библиографоведение, охватывающее историю, теорию и методологию лексикографической библиографии. Лексикографическое библиографоведение может рассматриваться как один из разделов общего библиографоведения.

Актуальность и научная значимость данного исследования сомнений не вызывает — оно дает возможность проследить историю создания и современное состояние лексикографических информационных ресурсов (ЛИР), типизировать ЛИР с позиции их использования в справочной работе библиотек и комплектования справочных фондов. Особое внимание уделено обслуживанию пользователей с помощью ЛИР в электронной среде. Диссертант справедливо пишет о том, что сложной задачей является формирование лексикографической компетенции у сотрудников библиографических служб и пользователей.

Лексикографическая составляющая при создании библиографических трудов и лексикографические аспекты в справочно-библиографическом обслуживании существовали издавна и всегда считались чем-то обыденным, хотя и сложным в практической библиографической деятельности, однако эти, очень важные аспекты библиографического труда, не были предметом специального научного рассмотрения. Научная новизна данной диссертации определяется тем, что в ней впервые проведено комплексное исследование, позволившее на основе междисциплинарного подхода сфокусировать внимание на новом направлении развития гуманитарного знания — лексикографической библиографии. И вряд ли здесь уместны параллели, например, с экономической библиографией, которые проводит диссертант. Если экономика является лишь одной из научных дисциплин, информационным обеспечением которых занимается библиография наряду со многими другими, в том числе и лексикологией, то лексикографический аспект в практике библиографической работы — это составная неотъемлемая

часть собственно библиографической деятельности, что убедительно показано в данной диссертации.

Теоретическая значимость диссертации в том, что ее автором введены и теоретически обоснованы новые концепты, ранее не применявшиеся в библиографоведении и лексикографии, такие как лексикографическое библиографоведение, лексикографическая библиография, лексикографические информационные ресурсы и др. В данном исследовании лексикография рассматривается и как наука, и как методологическая база для прикладных наук (средство упорядочения знаний), и как практический способ получения результата при семантическом поиске в справочно-библиографических службах.

В диссертации лексикография рассматривается с точки зрения теории документальной коммуникации (теории социальной коммуникации), которая в обязательном порядке предусматривает коммуникативный подход, т.е. разные уровни взаимодействия библиографа и пользователя в процессе справочно-библиографического обслуживания (СБО). В диссертации этому уделено значительное внимание, в частности охарактеризованы современные отечественные ЛИР социально-гуманитарных наук и определены их виды и типы, значимые для СБО, осуществлена типизация запросов пользователей лексикографической направленности, определен круг задач, связанных с комплектованием справочного фонда современной библиотеки лексикографическими информационными ресурсами и с их использованием в СБО.

Научная достоверность исследования определяется использованной диссертантом методологией и анализом прикладного материала, подтверждающим достоверность выдвинутых диссертантом теоретических положений. Автором был применен комплекс научных методов: исторический метод для изучения истории создания лексикографических информационных ресурсов начиная с XI века и до современности. Библиометрический метод

позволил изучить массивы ЛИР и архивы выполненных справок российских библиотек. Сравнительный анализ современных типологий словарей потребовал использования компаративистского подхода. Метод классификации был использован диссертантом для разработки классификации выполненных справок лексикографической тематики, а метод моделирования — для построения электронной модели аннотации лексикографических произведений. Для выявления и анализа отечественных ЛИР социально-гуманитарных наук диссертантом была разработана специальная методика исследования.

Практические результаты исследования в том, что они могут быть учтены при оптимизации деятельности справочно-библиографических служб и при разработке руководств по информационно-библиографическому обеспечению пользователей. Полученные результаты могут быть использованы и при разработке общеобразовательных учебных программ.

Результаты диссертационного исследования представлены в 124 публикациях, в том числе 3 монографиях, 73 статьях, из которых 32 в рекомендуемых ВАК рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, 5 опубликовано в Web of Science. Диссертантом издано 5 справочно-библиографических и 6 учебных изданий, сделано 37 докладов на международных и всероссийских конференциях.

Апробация результатов прошла в 5 вузах Санкт-Петербурга и в Санкт-Петербургском техникуме библиотечных и информационных технологий.

Структура диссертации логична и соответствует теме исследования, поставленным целям и задачам.

Основные положения диссертации, в первую очередь то, что «лексикографические информационные ресурсы, фиксируя не только язык, но и мышление, мировоззрение и культуру, пройдя апробацию временем, сохранив культурное наследие, сами становятся частью национальной и

мировой культуры», совершенно верно отражают основные сущностные характеристики ЛИР и направленность их развития.

Несмотря на очевидные достоинства работы, необходимо отметить следующее:

В диссертации были изучены печатные ЛИР, вышедшие на территории Российской Федерации с 1985 по 2015 год и архивы виртуальных справочных служб российских библиотек по состоянию на август 2014 г. Очевидно, что за последнее время виртуальные справочные службы библиотек и их электронные архивы претерпело определенные изменения, поэтому какие-то высказывания автора представляются не актуальными. Например, ссылаясь на статью М. Ю. Нещерет и Е. Л. Найдиной 2011 г., диссертант пишет, что популярное в мире чат-обслуживание, особенно в университетских библиотеках, широкого распространения в российских библиотеках не получило. Это неверно в реалиях 2021 г., так как на данный момент чат-обслуживание в виде сервисов онлайн-консультирования внедрено во многих российских библиотеках разных типов.

Спорным и требующим дополнительного обоснования является утверждение диссертанта о том, что отечественные библиографические ресурсы не соответствуют уровню развития и значению лексикографии в современном социально-гуманитарном знании. Специалисты-лексикографы самостоятельно занимаются лексикографической библиографией, веб-библиографией. Такое утверждение тем более странно, так как диссертация посвящена использованию ЛИР в справочно-библиографическом обслуживании в российских библиотеках, в которых этими процессами занимаются отнюдь не лексикографы. Значит ли это, что все СБО библиотек в аспекте лексикографии не находится на должном уровне независимо от типа библиотеки?

В то же время сделанные замечания не влияют на высокую оценку проведенного исследования, которое отчается актуальностью, новизной,

имеет теоретическую и практическую значимость. Научные положения, выносимые за защиту, и выводы диссертации подкреплены совокупностью методов исследования и разработанной автором научно обоснованной концепцией исследования.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание диссертации и отвечает необходимым требованиям. Публикации автора по теме диссертационного исследования, о которых упоминалось выше, раскрывают основные положения диссертации.

Следовательно, диссертации Виктории Владимировны Гончаровой на тему «Лексикографические информационные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании» представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой обосновывается формирование нового научного направления — лексикографического библиографоведения, имеющего значение для дальнейшего развития отечественных социально-гуманитарных наук.

Диссертация, представленная к защите, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам диссертант заслуживает присуждения искомой степени доктора педагогических наук по специальности 05.25.03 «Библиотекосведение, библиографоведение и книговедение».

Заведующая  
Информационно-библиографичес

Н. И. Веденяпина

Заведующая Отделом  
библиографии и краеведения,  
доктор исторических наук

Н. К. Леликова

Отзыв утверждён на заседании Научно-методического совета Отдела библиографии и краеведения 25 августа 2021 г. протокол № 2.

*Подписи ректора Н.И. Веденяпина и Н.К. Леликовой  
завершено  
Главная специалистка  
по персоналу О.С. Малыгина*

